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І.  Мазепа та Д. Апостол могли похизуватися чудовими фруктовими садами [10, с. 24].У садибах окрім садків ще 

могла бути лазня як у П. Полуботка, або ж звіринець як у Б. Хмельницького. 

Ще однією традиційною українською особливістю заможного будинку були льохи, які використовували для 

зберігання продуктів, та для схову в разі небезпеки. Сакральний характер в українській традиції мали криниці 

(колодязі), які, зазвичай, були дубовими, з колесами і залізними ланцюгами [10, с. 32–33].  

Висновки. Отже, у будівництві гетьманських помешкань переважав стиль українського бароко, у якому 

поряд із західним впливом чітко простежувалися виключно українські традиції. Просторість осель, наявність 

криниць, льохів, садків, ґанку, якому надавали великого значення, наявність великих  їдалень, піч як основа 

інтер’єру, керамічне оздоблення, ікони на стінах з вишитими та тканими рушниками – все це, свідчить про 

переважання українських традицій в облаштуванні садиб козацької еліти. Найяскравішими прикладами 

гетьманських садиб вважаються: головна резиденція гетьмана І. Мазепи в Батурині, садиба Д. Апостола в Глухові та  

помешкання К. Розумовського на Батуринській горі. Усі ці садиби були вишукано оздоблені як ззовні, так і 

зсередини. 
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Першочерговим завданням радянського керівництва у повоєнний період було поширення комуністичної 

ідеології, процес впровадження якої був перерваний війною. Продовжувалось зміцнення тоталітарної системи, 

елементами якої, крім панування єдиної ідеології, було встановлення контролю за всіма сферами життя, 

стандартизація поведінки і мислення, репресії та переслідування інакодумців. Основним опонентом радянської 

влади стало українське націоналістичне підпілля, яке вело боротьбу проти насильного насаджування комуністичної 

ідеології. Поряд із збройним опором, українські повстанці проводили ідеологічну війну з більшовицькою владою. 

Ключовим елементом цієї боротьби було поширення впливу та своїх світоглядних ідей у молодіжному середовищі.     

 На основі головних ідейно-виховних документів ОУН: десяти заповідей українського націоналіста 

(Декалог), 44 правил українського націоналіста та 12 прикмет характеру українського націоналіста – застосовувався 

широкий спектр засобів впливу на учнів, студентів та вчителів за допомогою видавничої літератури. Через 

поширення листівок, брошур, газет і журналів, ОУН намагалась утримувати під своїм впливом молодіжне 

середовище. У вказівках Проводу зазначалось: «Поява журналу для молоді – справа дуже бажана. Це один із 

способів добратися в молодіжне середовище, прекрасний спосіб виховувати і вести молоде покоління в бажаному 

напрямку… Ми зараз ведемо підпільну революційну боротьбу, тому журнал для молоді повинен передавати її 

традиції і досягнення цієї боротьби, готувати молоде покоління, здатне замінити нас в цій революційній боротьбі» 

[6, с. 74]. Головний осередок пропаганди в інструкції про основні завдання місцевих осередків пропаганди 

наказував: «Кадри мусять якнайшвидше зрозуміти, що в першу чергу пропаганда» [9, арк. 21]. Завданням якої було 

охопити всі верстви населення. «Кожна наша листівка, – писав у 1945 р. П. Федун-Полтава, – кожне наше 

пропагандивно-революційне видання, розповсюджене нами... це далекобійне стрільно, вистрілене нами в глибокий 

тил ворога... відчиняючи підсовєцьким людям очі на всю злочинність большевицької системи» [2, с. 226].  

Починаючи із 1948 р., крайові осередки пропаганди були зобов’язані видавати газети та журнали для молоді. 

Видання «Молодий революціонер» (1948–1953), «На чатах» (1946–1948), «На зміну» (1946–1950), «Юнацький 

шлях» (1946–1947), «За Україну!» (1948–1950), «Малі друзі» (1949–1950) та ін. охоплювали впливом всі вікові 

категорії молоді, протистояли радянській пропаганді. Характерною особливістю різноманітних друкованих 

матеріалів вміщених в журналах для молоді є вільне висловлення у них авторських думок та яскраво виражене 

http://irbis-nbuv.gov.ua/ulib/item/UKR0001975
http://history.org.ua/LiberUA/e_dzherela_KStar_1898/e_dzherela_KStar_1898.pdf
http://spadok.org.ua/narodna-kukhnya/shcho-yily-hetmany
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національне ідеологічне спрямування. На відміну від радянських авторів, які свої статті писали в умовах жорсткої 

цензури. Та все ж найбільш поширеним засобом впливу на учнівську молодь залишалися листівки, зважаючи на 

нескладний спосіб їх виготовлення та можливість масового поширення. Слід також підкреслити, що підпільники 

були обмежені в ресурсах, не мали достатньої кількості друкарень та матеріалів. На відміну від їхніх ідейних 

супротивників, які 27 листопада 1944 р. лише одну брошуру–звернення: «До населення західних областей України», 

надрукували у кількості 300 тис. брошур, 100 тис. плакатів; крім того, кожний обком партії видав по 50 тис. таких 

примірників і 10–20 тис. плакатів [2, с. 229]. А подібного роду брошур та листівок видавалось з радянської сторони 

сотні, кожного року, не рахуючи газет та журналів. В таких несприятливих умовах Проводу ОУН потрібно було 

відповідати своїм опонентам, сприяло пропагандистській роботі націоналістів те, що населення спочатку з 

недовірою відносилось до радянської пропаганди. 

Серед українського населення та молоді повстанці поширювали листівки та брошури різного плану, зокрема: 

«Українська молоде», «Вказівки батькам у вихованні дітей», «Хлопці й дівчата західноукраїнських земель», «Брати з 

– над Дніпра», «Хай живе єдність ЗУЗ та СУЗ», «Листівки до демобілізованих воїнів ЧА», «Відповідь найлютішим 

ворогам українського народу», «Шкільна молоде», «Що таке сталінські колгоспи», «До українських селян ЗУЗ», 

«Тим, що їдуть на Донбас», «Молоді друзі» тощо.  

Акцентуючи увагу на великій ролі вчителя у вихованні молоді, керівники визвольного руху розробили 

спеціально для вчителів інструкції, у яких пояснювали на яких засадах потрібно навчати дітей, зауважували на 

важливості протидії сталінській пропаганді. З вчителями, що прибували із східних областей України, підпільники 

обов’язково проводили виховну бесіду, вимагаючи зосереджуватися винятково на вивченні тієї чи іншої дисципліни 

і якнайменше «патякати про совітів» [3, с. 521]. Повстанці визначали вчителів як категорію населення, яких потрібно 

найперше ознайомлювати з ідеями ОУН з огляду на той вплив, який вони справляють на підростаюче покоління. 

Матеріали педагогічного характеру, що поширювалися серед школярів та вчителів мали за мету продемонструвати 

учасникам навчально-виховного процесу альтернативну, відмінну від радянської точку зору. Основна увага мала 

звертатися на виховання молоді у національному українському дусі і категорично відкидалися ідеологічні складові 

радянської освітньої системи.   

Керівник головного осередку пропаганди Петро Полтава особисто контролював процес поширення 

літератури морально-ідейного виховання для молоді. Підпільні публіцисти видали низку праць про відданість 

ідеалам боротьби, формування позитивних рис характеру юнаків, виховання сили волі, високих моральних якостей: 

Одарич – «За ширші обрії» (1946), В. Свіжий – «Що повинен засвоїти кожний юнак» (1948), М. Дяченко – «За 

здорову душу української дитини» (1949), «Формуймо сильну волю» (1949), Костюк – «Виїмок з психольогії» 

(1950), Рамзенко В. – «Будь готовий і не встидайся, українче, як тебе називають націоналістом!» (1951), Я. Л. – 

«Твори себе сам» (1953) та ін. [7, с. 168]. Підпільна преса ОУН оперативно протидіяла більшовицькій пропаганді. 

Для піднесення серед народу почуття патріотизму публіцисти нерідко зверталися до героїчних постатей української 

історії. В історичній ретроспективі показувалась збройна боротьба багатьох поколінь українців за свою державу. 

Передбачаючи довготривалу боротьбу в умовах ізоляції, Р. Шухевич вирішив застосовувати практику 

валленродизму – проникнення у ворожі структури для легалізації учасників підпілля. Ці заходи себе виправдали, 

вони дозволили підпіллю існувати довгий час [2, с. 224]. Під дану тактику були розроблені відповідні матеріали. 

Вагомий вплив на шкільну молодь мала листівка: «Українській селянській, робітничій та інтелігентській молоді в 

західних областях так званої УРСР яка живе легально». Звертаючись до української молоді, повстанці закликали: «В 

Україні гуляє ворог… Не будемо терпіти ганьби, поневолення. Не будемо рабами. Ми любимо так як і інші народи, 

волю. Разом з ОУН та УПА під їх керівництвом борімося за наше святе право на життя – за Українську Самостійну 

Соборну Державу» [10, арк. 154].  

У листівці деталізувалися завдання, яких мали дотримуватися молоді українці. У згаданому документі 

виносилося 28 необхідних, на думку авторів, позицій. Школярів старшого віку закликали бути готовими стати 

«бійцями Національної революції: піти в підпілля, вступити в ОУН чи в УПА, вивчати та розповсюджувати 

революційні листівки, заклики, революційні програми», пам’ятати, що «головними ворогами українського народу є 

НКВС, НКДБ та радянський партапарат». Місцеву молодь агітували шукати друзів серед українців, що прибули із 

східних областей та переконувати їх не піддаватися комуністичній пропаганді, роз’яснювати власну позицію.  

Закликалося не вживати російської мови, обов’язково послуговуватися виключно українською, бо «російську 

мову використовує більшовицький окупант, як один із засобів поневолення українського народу» [10, арк. 154-156]. 

Крім того, українські повстанці закликали молодь саботувати організоване радянською владою виробництво, не 

здавати хліб більшовикам, але сумлінно навчатись та опановувати робітничі спеціальності, щоб згодом приносити 

користь самостійній Українській державі.  

Діячі ОУН зверталися із настановами також до молодших школярів, наголошуючи: «Мусите пам’ятати, 

одначе, молоді друзі, що в більшовицьких школах грозить Вам смертельна небезпека. В більшовицьких школах, в 

більшовицьких молодіжних організаціях, розставив зрадливу свою сіть большевицький павук…» [1, арк. 21-22]. 

Визнавалось за необхідне «впливати на шкільну молодь, та від малого вчити її боротися…» [5, с. 328]. Для юних 

школярів у листівках зазначалось, що в радянських школах вчать неправдиву, «викривлену» історію, особливо 

підносять російську мову та культуру, нехтуючи українською, насаджують культ більшовицьких героїв, поширюють 

культ Сталіна. Намагаючись задовольнити широкі інтелектуальні потреби молоді, українське підпілля видавало 

наукові дослідження з історії, філософії, психології, літератури, географії, землезнавства та ін.  

Сам факт існування підпільної літератури під час національно-визвольної боротьби яку вела з радянським 

тоталітаризмом ОУН є величезним пропагандистським фактором та мобілізуючим чинником [4, с. 225]. Видавнича 

діяльність українського визвольного руху була надзвичайно різноманітною щодо форм, тематики й цільового 

спрямування. Її результатом стала поява понад 130 найменувань періодичних видань, 500 брошур, десятків 

вишкільних, мемуарних, поетичних збірок, тисяч назв листівок, звернень та відозв [8, с. 47]. На великій території 

існувала відмінна від радянської ідеологічна система, і не просто існувала а вела боротьбу та намагалась 
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поширювати свої ідеї серед широких мас населення, завойовувала на свій бік молодь. Невипадково бажаним 

«трофеєм» будь якого офіцера НКВС чи МДБ було викриття та ліквідація підпільної друкарні. А на керівництво 

осередків пропаганди, редакторів та повстанських письменників організовувалось справжнє полювання. 

Таким чином, можемо стверджувати, що освітня та виховна робота повстанців серед шкільної молоді та 

вчительства мала далекосяжні результати. Радянському керівництву довгий час не вдавалося змінити менталітет 

українців та інтегрувати західні землі до складу СРСР великою мірою завдяки ідеологічно-пропагандистській 

діяльності ОУН та УПА. Агітаційна робота українських повстанців поряд із збройною боротьбою сприяла 

збереженню та розвитку національно-державницької ідеї в українському суспільстві. 
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Земельні відносини й організація сільського господарства Стародавнього Риму II ст. до н.е. стали об’єктом 

трактату «Про землеробство» («De agri cultura») державного діяча та письменника Марка Порція Катона Старшого 

(234 – 149 рр. до н.е.) [3]. У творі показано рабовласницький маєток середніх розмірів, величиною в 240 югерів (60 

га) (1 югер –  0,25 га), в якому велося комплексне господарство, що ѓрунтувалося на оптимальній комбінації культур, 

де поєднувалася як праця рабів, так і вільних наймитів, дано детальні поради про організацію різних 

сільськогосподарських робіт, про кількість інвентарю і рабів на віллі. Трактат є вагомим джерелом для вивчення 

аграрної історії Риму, його часто використовують у навчальному процесі  під час вивчення теми «Класичне рабство 

в Італії» у середній та вищій школі. Ми  підготували дидактичний матеріал у вигляді таблиць та діаграм до цієї теми. 

 

Таблиця 1. Сільські маєтки за дохідністю [2] 

Рівень дохідності 

маєтків 

1. З виноградником, якщо вино хороше і якщо вина багато; 

2. З  поливний  городом;  

3. З верболозом; 

4. З оливковим садом; 

5. З лукою; 

6. З хлібною нивою; 

7. З лісом, де можна  різати листя на харч худобі; 

8. З виноградником,  де  лоза  заплітає дерева; 

9. Ліс з  деревами,  що  дають  жолуді. 

Найприбутковішим  Катон визначає маєток з виноградником, який дає багато хорошого вина, найменш 

прибутковим – маєток з лісовими деревами,  що  дають  жолуді. 

 

 

 

 

 

 

Таблиця 2. Річна пайка рабів [2] 
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